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Bánóé zy Ferencz.
Szerkesztési iroda : Kováosutcza 368. sz.

Szerkesztő-társ

Harsa Tamás.

Kiadó:

Ifj. Werfer Károly.
Kiadó-hivatal :

Föutcza 451. sz. a. az Urbán-torony átellenében,

Megyei reform-kérdések,
ív.

Simon Florent„Tisztázzuk az eszméket”czimü czik- 
kére tétetvén figyelmetessé, a mennyiben ez a munici- 
pium erejét, az azelőtt gyakorlatban nem volt, törvény­
kezési bírák választatása által még szaporítani tartja 
szükségesnek és igy határozott ellenvéleményt tartalmaz, 
mint a felvett vitatárgyához tartozó kérdést, nein hagy­
hatom érintetlenül.

A czikk, bár felületes olvasásra, velős érveket 
látszik tartalmazni, elveszti erejét, mihelyt kiindulási 
álláspontjának hiányosságáról meggyőződtünk.

Az alap, melyre S. F. argumentatióját építi a tár­
sadalom oltalma nélkül képzelt egyén igényei, nem pedig 
a társadalmat maga felett elismerni tartozó állampolgár 
jogos követelése,jogtalan „erőszakának nevezvén a tár­
sadalom bíráskodását az egyén felett, ha ez belé nem 
egyez ; s észre nem vévén, mily veszélyes elvet állít fel 
ez állal az államban még akkor is, ha ez teljes autonó­
miát gyakorol, a mennyiben igy a nemzet választó mino­
ritását a törvény tiszteletére nem kötelezheti.

De nem akarom az ítéleteket előre elfoglalni; s 
miután a kérdéses czikket tehetségem szerint áttanul­
mányoztam, annak lényeges pontjait idézendem, a tisz­
telt olvasó közönségre bízva, vajon helyenként tett ész­
revételeimet alaposaknak tartja-e vagy nem?

Nevezett czikk többek közt igy szól :
„Már az i860, előtt lefolyt években volt alkalmunk 

ama szerencsétlen felfogású jogtudománynyal megismer­
kedni, mely szerint az, váljon ki nyeri meg a perlekedő 
felek közül a vitás ügyet, e ki veszti el, nem tartatott 
államdolognak vagy államérdeknek, hanem a tan szerint 
az államnak csak az állana érdekében, hogy a peres ügy 
elintézve legyen. De Isten mentsen meg minket az elmélet 
ez elbicsaklásálól, hová csak is a merev gyakorlaliatlan 
transcendentalismus vezethetne.”

Itt szerző maga legkevésbbé „tisztázza” az esz­
méket, a mennyiben a felelős kormány eszméjét nem 
képes megkülönböztetni a Bach-rendszer egyáltalján 
államképtelen theoriájától, s egy országgyűlés alkotmá­
nyos ellenőrzése alatt álló felelős kormány intézkedé­
seitől nem képes egyebet várni, mint csupa életképtelen 
theoriát, természet és jogellenes törekvéseket, elfeled­
kezve arról, hogy egy magyar felelős kormány nem 
„akták közt született” s az életet csak papirosról, híré­
ből ismerő német professorokból s ízetlen theoristákból 
állnndana, hanem oly magyar hazafiakból, kiknek leg­
gyengébbje is több életképességgel és jog-gyakorlott­
sággal bir, hogy sem valaha „merev trunscendentalis- 
mus”-ra adhatná fejét. Szóval hogy magyar ember 
fogna magyar embert kormányozni, nem pedig idegen 
inassimilabilis theoria s germanizáló absolutismus.

„A bíráskodási jog alapja az önkénytes alávetés és 
beleegyezés. Csak is önbeleegyezés folytán lehet és van 
embernek joga embertársa fölött bíráskodni. — Különben 
lehet a bíráskodás erőszak, vagy hatalom kifolyása, de 
nem a jogé is egyszersmind. Innen minden szabad nem­
zeteknél és népeknél a 6ir óválaszt ás. “

Azt hiszem, hogy se nem erőszak, sem hatalmas­
kodás, hanem ép oly Önbsleegyezés az, ha én akár azt 
mondom valakinek : Légy te birám — akár azt : Meg­
nyugszom abban, kit te adasz birámul. Minthogy kény­
telen a társadalom maga felett társadalmat elismerni. A 
törvény megtartása — vagy megszegése felett a bird 
tehát a társadalom nevében Ítél felettem, magán jogi 
kérdésben pedig a törvény vagyis is „elismert” hata­

lom nevében. És igy S. F. idézett szavai a bíró kineve­
zés ellen mit sem bizonyítanak.

„Az ember, a még ineg nem rontott szabad érzel­
mű ember csak önkényt választotta bírónak véli magát 
örömest és nyugodtan alá.”

Nem tudom, váljon itt „ember” alatt szerző az 
egész magyar nemzetet vagy csak általánosságban az 
egyént érti ? Mert ha egyénről áll az, miszerint csak 
„önkényt választott” bírónak veti magát örömest és 
nyugod'an alá” — azaz — hogy csak saját választását 
tartja illetékesnek nem pedig a közakarat kifolyását, a 
töivényt : úgy a nemzetre is kimondta , miszerint az 
elébbre tartja egyéni érdekét, mint a közérdeket, többre 
becsüli személyes nézetét mint a törvényt. Szebb pedig 
és talán Udvösebb is ha mindnyájan egyformán bele­
egyezvén abba, hogy valamennyien egyért és egy vala­
mennyiért tenni és engedni akarván,megnyugszunk azon 
bíróban, kit nekünk a közösen elismert kormány rendel, 
mint ha magunk választottját egy szó többséggel a me­
gye másik felére akarjuk tolni, megkövetelvén tőle (a 
másik pártiéitól) hogy korleseink nyers hatalmát és 
erősebb számát tévedhetlen közvéleménynek tartsa ha­
csak 3 éven át is. Quod uni justum, alter! iiequum Hogy 
tévedhetlen igazság kiszolgáltatásról, birórul gondos­
kodjunk, a pártok csak a lefolyt képviselőválasztásnál is 
tanúsított súrlódásai által, több jogsérelemre adunk okot, 
mint a mennyit egy bíró hivatalának egész ideje alatt 
tévedésből vagy készakarva (!) elkövethetne.

„Köz beleegyezésről” szólunk és végre is bizon 
nem mindig közmegegyezés az, hanem többnyire vis 
fortioris.

És igy a bíróban nem a törvény képviselőjét tisz­
teljük, csan az ellenpárt majoritása hatalmának kifolyást 
látjuk. Ha pedig „Az még meg nem rontott szabad ér- 
érzelmü ember, csak önkényt választolt bírónak veti 
magát örömest és nyugodtan alá” úgy természetesen 
megeshelik, hogy egy megyében a közönségnek fele 
meg nem nyugodhatván az ellenpárt alkotta bíróságban, 
ennek egész bíráskodási ideje alatt S. F. szerint, már 
szükségképen jogsérelmet szenved, még pedig a tör­
vényhozás tudtával és beleegyezésével, mi csak is ismét 
arra szolgáltat alkalmat, hogy a közönség tisztelete és 
bizodalma a törvény iránt gyengittessék. Ez pedig szinte 
nem azon ut, melyen a társadalom „embert képezhetne 
az emberben,”

„ . . . nem tartanám sem helyesnek, sem tanácsos­
nak, hogy a nemzet a bírósági szervezésnél minden befo­
lyástól kizárassék.“

Ez igaz és méltányos követelés de erre nézve még­
nem szükséges, hogy a nép vagy annak képviselete (a 
megyei bizottmány) maga vdlaszsza meg ha csak „alsó 
vagy első bíróságát“ is; mert ez nem is „befolyás“ ha­
nem teljhatalom lenne; de — a mennyiben ez a kor­
mány-felelősséggel nem is ellenkezhető — legyen sza­
bad a népnek a megye fejének oldala mellé tanácsképen 
adandó az 1861-ikénél kisebb számú, választott bizott­
mánya utján az illető megye fővel egyetérlöleg javasolni, 
alkotmányos azaz egyforma joggal képviselvén mind a 
kormány mind a megyei közönség az állam-érdeket.

„Szabad biróválasztás nélkül nem csak a végre­
hajtó hatalomnak ama gyakorlatából előbb utóbb kiesik 
a nemzet, melylyel azt as úgynevezett Parlamentarismus 
kecsegteti, hanem még a törvényhozói hatalom illő s tör­
vényes gyakorlatából is; a mennyiben találkozhatnak 
kormányférfiak, kik törvény nélkül, sőt törvény ellenére 
kormányzandanak bizonyos tekintetben, slb.”

Ez egyike a felelős kormány ellen leggyakrabban

felhozott érveknek, mely azonban nagyon igénytelenné 
ttirpül azon ellenállitás mellett, miszerint felelős kormány 
nem absolut kormány; és puszta kisértet látássá válik 
ott, hol az egy résen állni megszokott, jogait jól ismerő 
és parlamentáris képzettségű, magyar országgyűléssel áll 
szemben.

„ . . . nem helyesen következtethetni és állíthatni 
azt, miszerint a kormány hatalom, — vagy épen köz igei,
— minden vidéken biztosabban képesek — azt megbí­
rálni, — vájjon a vidékükön, s a polgártársak közt bírói 
állomásra vágyó egyének közlőiben mennyi jogtudomány, 
vagy törvény ismeret létezzék. — Miután azt a legébe- 
rebb és tevékenyebb kormányhatalom is csak a vidékről 
nyerhetett értesítések segélyével tudhatja meg, nem 
mindenkor tiszta vagy biztos forrásból.”

Ez semmiképen nem áll, a mennyiben az illető bíró 
aspiráns mellett mindenek előtt a pualificatio szükségelt 
kellékei, diplomája és bizonyítványainak kell szólatii, 
továbbá pedig e fenlérintett javaslati eljárás szerint, az 
ily minőségű jelöltek közül a kinevező hatalomnak is, 
inkább áll érdekében azt választani, kihez a közvéle­
mény, javaslás utján, rokonszenvet tanúsít, mint azt, a 
ki ellen örökös panaszokat kellene meghallgatnia; — 
különben is felelős lévén az államnak mindenért, mig a 
válaszló közönség miért sem felelős senkinek.

„ . . — pedig a magyar nemzet legközelebbi küz­
delmei épen oda vannak irányozva, hogy sorsa fölött 
fejedelme segélyével ne más, hanem önmaga hatá­
rozzon.”

Magyar ministerium által magyar nemzet kebeléből 
kinevezett bíróság nem „más”, sót „fejede'me segélyére“ 
nézve nagyobb támerö a semminél, mert a nemzet virá­
gából — és annak ellenőrzése alatt álló nemzeftjkormány- 
segéd (minister).

„Az állam valamint a nemzet önmagáért létezik s 
önczélt képez önmagának, Nem a kormányért s köze­
geiért van ö, — hanem megfordítva a kormány van ö 
érette. Amazok eszközök, — ö maga, t. i. a nemzet s az 
állam a ezéi — s bár képviselteti magát kormánya által,
— de nem semmisülhet meg a kormány érdekében, — 
vagy más szóval nem semmisítheti meg önmagát a végett, 
hogy a kormány hatalom fennállhasson.”

Ez pedig egyenesen sophisma; mert ha „az állam 
a czél— a mennyiben alkotmányos állam, kormány 
nélkül nem létezhet — a nemzetnek ép oly érdekében 
áll egy erős kormány, mint egy erős állam — nem le­
hetvén e kettőt egymástól elválasztani. Ha a nemzet egy 
erős államot akar képezni, ne hitesse el magával, mi­
szerint ereje csak abban rejlik, hogy magát, netán téves 
kormány befolyás ellen, merevséggel óvja ; de leginkább 
abban, hogy kormánya is erős és tévednetlen legyen, 
s biztos és erős kézzel vezethesse őt a haladás a közjó 
a közboldogság felé. És igy ha „a nemzet nem semmi­
sülhet meg a kormány érdekében, viszont a kormány 
sem semmisülhet meg a nemzet érdekében, a nélkül 
hogy állam szervezete vógbomlásnak ne induljon Nem­
zet pedig állam nélkül nem nemzet csak faj.

„A bíróság, valamint a bíráskodás, miként feljebb 
érintettük, alkotmányos államban a jogszolgáltatás ama 
mélyebben gyökerezett érdekét kezeli, mely a nemzet 
erkölcsi és jogérzetét megérinti, azt folyton tisztázza, — 
és annyira állandósítani törekszik, hogy az állam s tár­
sadalom igazság — szolgáltatása, ha nem is épen mel­
lőzhetővé, de mindig könnyebbé és megnyugtatóbbá le­
gyen “

„Ez csak úgy fog megtörténni, ha a bíráskodást 
a nemzet erkölcsi és jogérzetével egyezőleg gyakorol­
ják.” -

Miért hiszi S. F. ur, hogy kinevezett bíróságok 
nem lennének képesek „a nemzet erkölcsi és jog érze­
tevei egyezőleg” gyakorolni biráskodáiukal ? vagy bi-

Nyiltter aoroukiut lö kr.
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SZÍ Ián, hogy a választási ivód, mind meg annyi ildom- 
talnnsága azon ul . melyen nemzetünknek erkölcsi 
és jogérzetéi* legbiziosahban rit<sztázliatjul:.liÉn részem­
ről, sokkal több bizlosilékot találok, az erkölcsi és jog­
éi'/, el emelésére nézve, azon uuclorilásban, melyei a 
törvény 'önmagának szerez és azon liszieietben, inely- 
lyel a törvény irányában tartozunk, és annak elismeré­
sében, miszerint a törvény hatalmát tisztelni egyaiánt 
hazafiul és polgári kötelességünk. Tegye pedig S. F. ur 
kezét őszintén szivére, és kérdezze meg önmagái, váj­
jon a széles alapit képviseleti megye választó- közönsé­
gé azon corpusiurisi „parssanior„-e, mely, tiszteletben 
tartván az államigényeit, a törvény és a törveny-közegei- 
nek hatalmát, az egyedüli hivatott a törvény foganato­
sításáról gondosk dni?és kecsegtetliel-e valakit azon re­
ménynyel hogy az ismert módú korteskedés utján „erkölcsi 
és jogérzetét tisztázandja ?“ Nem vagyok pessimists, de 

nem a jogérzetet, mint inkább a vis forlioris-t 
látom kifejleni.

És igy, nehogy az egymást egyensúlyozni tartozó 
alkotmányos két állam tényező l. i. kormány és nemzet 
egymást kizárja , igénytelen véleményem oda irányul­
na, hogy autonómiánkat ne terjesztenénk túl a törvény 
hozhatás jogán, a kormányt pedig lehessük szi­
gorúan felelőssé intézkedéseiért; azaz válaszszunk teljes 
függetlenséggel országgyűlési képviselőt és bízzuk az 
ez állal hozandó törvény foganatosítását egy kmevendő 
solidaris neutrális testületre ; — csak igy vélhetvén az 
államegyensulyt helyre állíthatónak.

És ezen őszintén és önzéstelenűl kimondott véle­
mény ingatlan meggyőződésem marad mind addig, mig 
az ellenkezőről inegnem győzelem ; késznek nyilatkoz­
ván minden percben elfogadni más oly nézetet mely 
több előnyt biztosit nemzetünknek az enyimnéi, minthogy 
hazám javáérti küzdelmemben szerető szivem mélyéből 
merítem az erőt, s nem tekintek se másra se magamra, 
ha a haza java forog kérdésben.

Gróf CSÁKY GYULA.

Országgyűlési tudósítások.
(Képviselőhöz.)

A képviselöház február 8 tartott ülésében gróf 
Andrássy Gyula mint a bizottmány elnöke a felirati ja­
vaslatot a ház asztalára letévén, azt Csengery Antal bi­
zottmány! jegyző felolvasó. —

A felirati javaslat 58 pontból áll; és pedig :
Az l-ő pontban hódoló köszönet szavazlatik ö 

Felségének az országgyűlés összehívásáért.
2. Hálaérzet nyilvánittatik a Felségnek, hogy a 

jogvesztésnek bizalmat ölő káros elméletét határozottan 
elvetette, s kiindulási pontul a pragmatica-sanctiot vá­
lasztotta.

3. A fontos feladat rendkívüli nehszólékről ézség.
A többi pontok kivonatilag következők :
4. Az 1848-iki átalakulásnál a bekövetkezett szo­

morú események korán megzavarták alkotmányos műkö­
désűnket s lehetlenné tették az elkezdett munka befeje­
zését, a hiányok czélszerü pótlását.

A baj orvoslására a sors időt nem engedett, az 
átalakulási békés fejlődése gátolva lön s a lefolyt 17 év 
alatt a viszonyok bonyolódtak s mi tétlenségre voltunk 
kárhoztatva. A mit azalatt javítani könnyű lett volna, 
mindazt most helyrehozni nehezebb leend.

A Irónbeszéd sok akadályt elhárított, vissza van 
adva bizalmunk; igyekezni fogunk, hogy a király alkot­
mányos akarata a nemzet jogos kívánalmaival öszhang- 
zásba hozassák.

A kiindulási pontul választott alaptörvény Ma­
gyarországnak s a kapcsolt részeknek önállóságát biz­
tosította, s ezen önállóságnak törvényes és okszerű 
korlátozását egyedül abban tataija Felséged, hogy ugyan 
azon pragm. sanctio a Fölséget uralkodó házának kor­
mányzása alatti országok feloszthatlan és elválhatlan 
együtt maradását s ez által azok összoségének nagyha­
talmi állását állandóan megállapította —

Ha akkor a pragmalica sanctio meg nem álla- 
pittatik, azon országok és tartományok, melyek azóta 
egy uralkodó alatt, egymást védve a legnagyobb veszé­
lyek között is fenn tudták magukat tartani, sőt növe­
kedtek erőben és hatalomban : a Habsburgház-fiágának 
tizenhét év múlva bekövetkezett megszakadtával, való­
színűleg több fejedelem uralma alá kerülve, már régen 
szélbomlottak volna.

Nekünk tehát, kik szorosan ragaszkodunk a 
pragmalica sanctio minden pontjaihoz, lehetetlen akar­
nunk : hogy annak egyik föczélja a közös biztonság, el- 
érhetlen legyen;lehetetlen akarounk ; hogy azon támasz 
melyet e biztonság érdekében egymásnak nyújtunk s 
egymástól várunk, megszűnjék erős lenni.

De van azy említeti főczélok mellett még egy 
alapeszme, melyei mellőzni, vagy amazoktól elválasztani 
kém lehet ; és ez a pragmalica sanctio elfogadásához 
nOtOU ami leltétel: hogy Magyarország közjogi és bel-

kormányzati ö állasa sértetlenül fönnturlassék. Miulan 
h-bát Felséged trónboszédében a sanctio pragmaticánok 
ezen lénxcges alapeszméjét is kegyelmesen elismerte ; 
tisztelettel s a legnagyobb készséggel fogadjuk el mi is 
azt mini közösen elismert jogalapot kiindulási puliiul.

A pragmalica sanctio megkötése óta a legve­
szélyesebb harezok között is, meg volt védve » “‘rod“- 
Inm a nélkül, hogy o végett Magyarország önállását s 
törvényes függetlenségét meg kelnett volna rontani. - 
Az európai államok hatalmi viszonyai sokat változtak 
azóta ; de még e változások sem teszik lehetetlenné, 
Imgy egyrészről a birodalom biztonsága, másrészről a - 
kolinányos önállásunk egymás mellett fennállhassanak.
E két eszme nem áll egymással ellentétben, s nem leend 
szükséges azoknak egyikét a másikért feláldozni. 
Feladatunk az, hogy mindkettőt öszhangzásba hozva, 
mindkettőit együtt fenntartsuk.

Felséged országgyűlésünk első feladalau tűz 
ki : „a birodalom egyéb országaival közös ügyek tár­
gyalásának és kezelésének elhatározását* « kijelenté 
hogy bet a közösügyek kezelésénél ezeknek alkotmany- 
szerű olyasa sem mellőzhető.*

Elismerjük mi : hogy léteznek oly viszonyok, 
melyek Magyarországot a Fölséged uralkodása alatt álló 
többi országokkal közösen érdeklik, s bnladek nélkül 
hozzá is fogunk egy c tárgyra vonatkozó javaslatnak 
kidolgozásához

Legtisztább örömet s teljes megnyugvást sze- 
réz nekünk Felségednek azon bölcs és igazságos elha­
tározása. hogy minden országait és tartományait alkot­
mányos utón akarja kormányozni.

Figyelembe veendjük, hogy Felséged a magyar 
koronához nem tartozó országait is alkotmányos jogok­
kal ruházta fel, s valamint 1861. évi alázatos le.iratunk­
ban kimondottuk : „érintkezni akarunk velők, mint al­
kotmányos népekkel, s mint önálló szabad nemzet más 
önálló szabad nemzettel a mi függetlenségünknek és az 
ö függetlenségüknek megóvása mellett.

Minők legyenek azon országok alkotmányos 
formái? minő alapon rendeziessenek az ö egymásközti 
viszonyaik? —ahoz nekünk hozzá szótanunk nem lehet; 
mert ezen ügy kizárólag őket és Fölségedet illeti, s mi 
abba joggal nem avatkozhatunk.

Az i860, évi oet. 20-án kelt diplomát és 
az 1861. évi febr. 26-án kiadott nyiltparancsot, a méltá­
nyosság békülékeny szellemében vettük fontolóra. Nem 
tagadjuk mi az octoberi diplomának nagyszerű jelentő­
ségét mert ez alapköve az általános alkotmányosságnak 
Felséged mindazon országaira nézve melyek a magyar 
koronához tartoznak.

De a mi alkotmányunk nem az octoberi diplo­
mában vette kezdetét ; egykorú az erszágunk léteiével, 
s a nemzet életéből fejlődött ki.

Midőn Felséged 1860 ban magát kegyelmesen 
arra határozta, hogy a kormányzat absolut rendszeréről 
jövendőre lemondjon: bizton reményiettük, hogy jogi­
lag fennálló, de tettleg felfüggesztett alkotmányunk is­
mét visszaálliltatik. Reményünk azonban nem valósult 
Az octoberi diploma az egész birodalomnak octroyált 
egy közös alkotmányt, mely mireánk is kiterjesztetett, 
őszinte bizalommal jelentjük ki felséged előtt, hogy mi 
azon diploma szabályainak és elveinek elfogadása által, 
alkotmányunk és alkotmányos önallásunk és törvényes 
függetlenségünk megsemmisítését vonnók magunkra.

Négy évi tapasztalás tanusitolla. hogy azon 
alkotmány melyei a februári pátens tartalmaz, a népek 
megnyugvását sem eszközölte, s gyakorlatilag sem volt 
kivihető.

Azon veszélyt, melyet az octoberi diploma 
hozna reánk, a közös ügyeknek a jog és szükség hatá­
rain iul terjesztett hörvonalozásával, még súlyosabba 
fenné a február 26-diki pátens elfogadóra.

Kimondottuk már 1861.föliratunkban is,hogy a biroda­
lom iönnállását koczkáztatni nem akarjuk. Most is távol 
van ily szándék tőlünk,s miután meggyőződésünk szerint 
za októberi diplomát s februári pátenst a mi hazán k élet- 
föltételeivel nem lehetne ös'.hangzásba hozni, fogunk 
igyekezni, hogy oly javaslatot terjeszszünk Felséged 
elé, mely alkotmányos (mállásunkat is megóvja, s a biro­
dalom élet-föltételeinek is megfeleljen.

Előadtuk mi Föltégcdnek már 1861- diki má­
sodik alázatos feliratunkban ic, „hogy vannak az 1848 ki 
törvények rendeletéi között egyes pontok, melyeket a 
nép jogainak sértetlen fönntartása mellett mi magunk is 
óhajtunk czélszerübben átalakítani, s határozottabban 
kifejteni.* Kijelentettük azt is, hogy ha Fölséged kívánja 
a törvények bármi részbeni megváltoztatását, a kiegé­
szített országgyűlés mindazon javaslatokat, miket erre 
vonatkozólag Fölséged felelős magyar ministerinma 
előadand, tüstént tanácskozás alá veendt, s megállapo­
dását Fölséged elé fogja terjeszteni.* Készeknek nyilat­
kozunk tehát most is arra, hogy - a mennyiben vala­
mely törvénynek a törvényhozás rendes utján leendő 
megváltoztatása szükséges leend, az iránt alkotmá­
nyunk alapelvcivel öszhangzo javaslatunkat löl Ingjuk 
annak idejében Felségednek terjeszteni.

Buzgó óhajtása a magyar nemzetnek, hogy szent 
István koronáját' mielőbb örökös királyának fejére te­
hesse. Mindaddig, mig ez meg nem történik, minden 
megállapodásaink csak javaslatok maradnak, melyeket 
egyedül a koronás király szentesítése fog törvény erő­
ére emelhetni. — Reményeink addig, bármily keesrg- 
etök legyenek is, bizonytalan remények, melyeket ügye­

idül a koronázott király valósiihat. Politikai életünk
lenleg még kétes és ingatag, s annak ingalagságál csak 
Fölséged szüntetheti meg alkotmányunk tettleges vissza- 
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meg lehat Felséged e kérelmünket s tegye lehetővé 
buzgó óhajtásunk tninélelőbbi teljesedését;

Tiszte'etlel fogjuk mi vonni s tárgyalni mindazo­
kat miket Felséged, mint koronás királyunk az ország 
szellemi es anyagi érdekeit illetőleg velünk majd alkot­
mányos utón közölni méltóztalik. Sőt a mennyiben ez 
érdekekre nézve uj törvények alkotását, vagy a már lé­
tezőknek módosítását sUrgetöleg szükségesnek larljuk, 
a több időt igénylő előmunkálatokhoz mielőbb hozzá 
fogunk, s megállapodásainkat Felségednek annak idejé­
ben fel fogjuk alázatosan terjeszteni.

Mélyen érezzük mi, hogy szellemi érdekeink te­
kintetében is még sokat kell pótolni s javítani törvény- 
hozásunknak. Tekintetbe veendjük különösen azt is, mit 
már 1861-iki aláz ilos feliratunkban is ki mondottunk :

hogy a mindinkább fejlődő nemzetiségi erzet figyelmet 
igényel, s nem lehet azt a a mull időknek s régibb tör­
vényeknek mértékével mérni. Nem fogjuk felejteni : 
hogy Magyarország nem-magyar ajkú lakosai szintúgy 
Magyarország polgárai, s mi őszinte készséggel akarjuk 
mindazt, a mit e részben az ö érdekeik s a haza közér­
deke megkíván, törvény által biztosítani, Mi ezen törvé­
nyek alkotásában is az igazság és testvériség elveit kö- 
velendjük.

De különösen anyagi érdekeink azok, melyekre 
sóz ve a sok viszontagságos idők miatt aggaszlólag el­
maradtunk. Politikai helyzetünk javulása elő fogja segí­
teni anyagi érdekeinket is Szabad legyen remélnünk, 
hogy Felséged bölcsesége s atyai gondoskodása egyik­
ben uoy mint másikban eíősegitendi ernyedellen törekvé­
seinket.

Őszinte hálánkat nyilvánítjuk Felségednek azért 
is, hogy Horvái- és Tótország gyűlését kegyelmesen 
felszólítani méltózlatoll, hogy gondoskodjék eleve a fe­
lől, miszerint jelen országgyűlésünkön kellőleg képvi­
selve legyen. Mi ezen országok, mint alkotmányos tár­
saink irányában, most is azon nézetben vagyunk, melyet 
már 1861-ki alázatos feliratunkban Felséged előtt kije­
lentettünk. Őszinte bizalommal nyujlunk nekik testvéri 
kezet, csak országunknak, s a magyar koronának épsége 
s alkotmányos önállása fenntartassék.

Dalmátiát is meghiva szerelné látni.
A horvát országgyűlésnek 1861-iki határozatait 

azon országoknak képviselőivel intézhetjük el.
Horvátországnak és Erdélynek országgyűlésünkre 

lett meghívása elhárított egy súlyos akadályt, mely 
1861-ben leginkább gátolta törvényhozási működésün­
ket. Engedje Felséged kérnünk s mnénylenünk azt is, 
hogy országunk kiegészítő részének, Fiúménak, vala­
mint azon testületeknek is, melyeket az 184% V-dik 
törvényezikk a magyar országgyűlés alkatrészéihez szá­
mit, országgyűlésünkön leendő képviseltetését Felséged 
királyi hatalmával eszközölni fogja.

Azon honfitársainkra nézve, kik polihkai vádak 
fulvián lellek elitélve, tisztelettel, őszinte bizalommá ( 
újítjuk meg Felséged időit már 1861-ben is felterjesz­
tett kérelmünket.

Megnyitotta Felséged működésünknek az alkot­
mányos tért, s mi e téren örömmel teljesilendjük polgári 
kötelességünket. Törekvéseinknek azonban csak úgy 
lehet sikere, ha tör ényhozási működéseinkben azon 
erős hit kisért lépteinket, hogy a mit a király és nem­
zet együtt megállapítottak, azt csak a király és nemzet 
egyesült akarata változtathatja meg. E hitnek pedig 
egyedül az elvileg is elismeri, tettleg is életbe léptetett 
jogfolytonosság lehet alapja.

Felséged nem akar absolut fejedelmi hatalmával 
nekünk uj alkotmányt oclroyálni, s mi, kikel a magyar 
alkotmánynak jogilag fennálló alaptörvényei kötnek ily 
octroyált alkotmány szabad és ünkénytes elfogadására 
nem is volnánk följogosítva. Felséged a pragmalica sanc- 
tioból kiindulva, szólít fel bennünket, hogy alkotmányos 
utón módosítsuk, a mi törvényeinkben hibás, pótoljuk a 
mi hiányos. De az ország most is folytonosan absolut 
kormány alatt ál.

Alkotmányunk, melynek alapján kellene gyakorol­
nunk a törvényhozási jogot, lényeges részeiben még 
most is föl van lüggosztve. Parliamenti kormányunk, 
felelős minisztereink nincsenek, a köztörvényhatóságok, 
megyék, kerületek, városok, alkotmányos állásukat még 
most sem nyerték vissza, s a közigazgatás minden ágai­
ban absolut rendszer uralkodik. Két egymástól függet­
len tisztviselői testület viszi hazánk területén a közigaz­
gatást, melyeknek egyike sem alkotmányos, söl egyike 
még azon fölül idegen is. a mennyiben a magvar kor­
mányhatalomtól semmi függésben nincsen.

Jogfolytonosságot kérünk tehát Felségedtől tör­
vényeink értelmében, különösen parlamenti kormányt, 
felelős minisztériumot, és a köztör vény ha lóságok alkot­
mányos helreállitását.

Alkotmányunk visszaállítása emelni fogja a nemzet 
bizalmát s megszünteti azon aggodalmat, mely az óhaj­
tott sikort leginkább gátolhatná. A felelős inimsleriuin 
bírni fogja kinevczlidésénél fogva Fölséged bizalmát, 
bírni fogja, mini piiilininonti kormány, az országét is. 
E kettős bizalom alapján tehát, folytonosan érintkezve 
mindkét részszel, közreműködése állal könnyíteni fogja 
az országgyűlési egyezkedések menüiét, fölvilágositási- 
val sok kétséget időlegesen eloszlathat s az eltérő vé­
leményeket közelebb hozhatja egymáshoz Söl hivatalos 
állásánál fogva gyakrabban érintkezvén Felséged többi 
országainak államférfiéival, előmozdíthatja e részben is 
sok nehéz kérdésnek kiegyenlítését.

Ha ellenben Felséged e jogos és méltányos kérel­
münket nem teljesítené, s az absolut kormányzati rend­
szert ezentúl is fönnlnriva, megtagadná tőlünk a párái­
méul! kormány cs felelős mimslerium visszaállni#**'
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igjyos aggodalom fogná ol ismét kebleinket, s ingatag 
reményünk nehezítené lelki nyugalmunk megőrzését, 
||ie|yre pedig az élénkbe tűzött nehéz kérdések megol­
dásánál oly nagy szükségünk van. Jelen országgyűlé­
sünk összehivatott a pragmatica sanctio által is biztosí­
tott alkotmány alapján. Föladata: módosítani törvé­
nyeink némely lényeges pontjait; megkoronázni Ma­
gyarország királyát, s a haza boldogabb jövőjét mega­
lapítani. Vegye kegyelmesen tekintetbe Felséged: minő 
helyzet lenne az, ha az ország ugyanakkor, midőn kép­
viselői által ezen alkotmányos jogot gyakorolja, minden 
egyebekben alkotmányon kívül állana ?

A parlamenti kormány s felelős minisztérium mel­
lett másik lényeges kelléke alkotmányunknak a megyék, 
kerületek és városok hatósági törvényes önkormányzata 
S e kettő válhatlan kapcsolatban áll egymással.

A köztörvényhatóságok önkormányzata egyik fő­
része az ország belkormányzati önállóságának, melyet 
pedig Fölséged is méltózlnlott kegyelmesen elismerni. 
v őszintén óhajtja mindenki, hogy a lenforgó fontos 
kérdések kőzmegnyugvással egyenlittessenek ki. De 
közmegnyugvást ozélszerü változtatásokra nézve is csak 
sgy lehet biztosan reményleni, ha a tárgy és helyzet 
ismerete által érlelődnek az eszmék a nép körében is, 
ezt pedig semmi nein eszközli könnyebben, s az elfo­
gultságot és az ismeretlentől! alaptalan félelmet semmi 
se,n győzi le hamarabb, mint a nyilvános eszmecsere. A 
mit e részben a sajtó tehet, az inkább csak elméleti, s 
mindenesetre kisebb körre van szorítva; midőn ellenben 
azon nyilvánosság, mely a köztörvényhalóságok alkot­
mányos életével párosul : gyakorlati téren hozza össze 
különböző vidékekről az embereket, s az eszmecsere 
által tisztult fogalmak messze elágazva hatnak ki a nép- 
nek alsóbb rétegeire is. Meg vagyunk tehát győződve, 
hogy azon közmegnyugvást, mely nélkül a kiegyenlites 
áldásthozó alig lehet, semmi jobban elősegíteni nem 
fogja, mint a Köztörvényhalóságok alkotmányos önkor­
mányzatának visszaállítás.

Nem is tartunk mi átlói, hogy a koztürvényhato- 
ságok ezen visszaállításából, habár ideiglenesen is, lé­
nyeges nehézségek származzanak az állam kormányza­
tára : mert meg vagyunk győződve, hogy az országgyű­
lés időközben is kész lernd megadni Fölseged lelelös 
magyar minisztériumának azon hatalmat es segédesz­
közöket, melyek ily nehézségek elhárítására szüksége ■
sek lesznek. ,

Bizton reméljük ezeknél fogva, hogy Folsegetl 
kegyelmesen teljesítenél e kérelmünket, melyei alaptör­
vényeink rendeleté, a közigazgatás é dekei, s politikai 
czélszerüsóg, egyaránt támogatnak.

Újdonságok.
* Felsó-magyarországi hitel- és zálog-intézet van 

alakulóban Kassán, melynek czélja mindenféle termeszt-

ményekre pénzt kölcsönözni s előlegezni ? — Addig is 
míg ezen nagyíontosságu s különösen a termesztőkre 
nézve igen üdvös és előnyös intézet alapszabályait meg- 
ismértetnök : hogy az alapszabályok szerint egyelőre 
két ezer darab kétszáz forintos részvénj feg kibo- 
osájtatni.

* A kassai orvos-gyógyszerész-egy let megalakul­
ván, elnökül : Dr. Heim j alolnökUl : Vulny István; loll- 
viu'lül : Uurdélyi András; pénztáritokul: Maiéter Vilmos 
urak választatlak meg.

* KöszÓnet. A kis-szebeni algymnasium természet­
tan! műszertől útiak gyarapítására utólagosan még t. ez 
Szinyei Felix sávosmegyei első alispán ur 5 Irtot, — 
Schönviszky János tornyai lelkész ur 1 írtől szívesek 
voltak adományozni miért is ezennel meleg kös Unetét 
fejezi ki. — Várady Móricz, gymn. igazgató.

kimondatik. A „Neue Freie Presse“-wk pedig : A fel­
irat tervezete 58 pontból áll, kifejezi a ház köszönetét a 
jogfolytonosság elismeréséért, mely azonban míg csak 
elméletileg áll s nem lettleg is, semmi órtékkol sein bir. 
A felirat továbbá az októberi diploma s a febr. palen» 
alkntmányszerü elölerjoszlése felett nyilatkozik, mely 
utóbbi már azért is elfogadhallan, mert az Magyarorszá­
gon a magyar kormány hatósága alá nem tartozó önálló 
hatóságot állapit inog. — A felirat köszönetét mond ki 
Erdély- s Hon ,l szagnak az országgyűlésre való meg- 
hivatásáért, mely utóbbinál azonban fájlalja Dalmátiát s 
Fiúmét; a közös ügyekre nézve kinyilatkoztatja, hogy 
Magyarország a Lajthán túli tartományokra nem lehel 
befolyással, kívánja azonban, hogy ott mint itt alkotmá­
nyosan kormányuzlassók. A közös ügyek szabályzása 
ügyében különben a koronának külön előterjesztés fog 
tétetni. Végül a felirat áttér Magyarország egyes anyagi 
és inás ügyeire s a politikai bűnösök számára teljes ain- 
nesliát kér.

Vegyes hírek
— Az udvari ebéden, február. 5. Majlálh György 

főkanczellár, gr. Belcredi államminiszter gr. Eszterházy 
Mór tárcza-nélktili miniszter, gr. MensdorfT külügy­
miniszter, h. Sennyei Pál tárnok, az egri érsek, a vesz­
prémi püspök, gr. Széchenyi Imre és neje, gr. Széchenyi 
Dénes és neje, gr. Széchenyi Gyula és neje, gr. Zichy 
Jenő és neje. gr. Zichy Eugén és neje, gr. Bombelles és 
neje, több udvari hölgy s a képviselők közöl gr. Apponyi 
György, Deák Ferencz, Lónyay Menyhért, Somsioh Pál 
és gr. Széchenyi Béla voltak jelen. Ö Felsége a fejede­
lemasszony az Uralkodó jobb feléli s balján az egri érsek 
ült. A királyné jobbján gr. Apponyi György mellette gr. 
Bombellesné foglaltak helyet. Elbájoló volt a fejedelem 
asszony nyájassága s az az angyali vidámság, mely egész 
társalgásán elömlött. 1 z egész ebéd ideje alatt, mely öl 
fertály óra-hosszat tartott, folyvást magyarul beszélt, 
és pedig oly szellemdusan az irodalom, mint a politiká­
ról. Ismeri Vörösmarty, Kisfaludy, báró Eötvös müveit 
oly anyira, hogy csodálni kell nagy olvasottságát, nemes 
ízlését s élénk emlékező tehetségét. A fejedelemasszony 
mindjárt hogy ebédhez ült k, fölhívta Apponyi György 
ő excját, miszerint igen kellemetes lesz reá nézve, ha ü 
excjával magyarul beszélhet. Ily kegyes engedetem csak 
hódolatra kötelező lehet, kivált ha a társalgás szivet és 
elmét annyira megragad, mint Ö Felségéé, ki finom gyön­
gédséggel viszi át a beszédet a közdolgokról a családi 
életre, s mindenről annyi részvéttel és értelemmel szól. 
Ebéd után ccrcle volt, melyben 0 Felsége a Királyné, 
Deák Ferenczczel huzamosan társalgóit. M.V.

— A felirat tartalmát a bécsi lapok egyremásra 
találgatják. így a „Wanderer“-nek Pestről ezt távir ák : 
„A felirat tervezet fenntartja a 61 -ki felirat elveit. A 
hang határozottan loyalis A mmisterium kineveztetése s 
a municipiumok helyreállítása a revisio előtt erősen hang­
súlyozta!^. Az összes hitvallású lakosok egyenjogositása

Színházi szemle.

Csütörtök. Február 8-án „Béldi Pál“ eredeti szo- 
morujálék 5 ilosban irta Szigligeti. — A farsangi han­
gulathoz mért felületes szellemű sok látványosságok és 
olykor botrányos öllozékű és tartalmú darabok után vég­
re ismét egy művészi értékre igényt tartó előadás. Egyi­
ke azon dijat nyert daraboknak, melyeknek értéke nem 
egyedül azon 100 darab arany melybe az a díjazottak 
került. Oly szerzemény melynek belbecsét szinirodal- 
inunk igényéi szerint is megbírálhatjuk. Anyaga, mint 
eredeti hősi drámainknak úgy szólva kizárólag, hazai 
történelemből van merítve, és periig oly mennyiségben, 
hogy a darab nem annyira a történelmi személyek mint 
inkább a történelem jellemét tárgyalja Inkább történe­
lem bölcsészeti, mint szépirodalmi mű; bár a szépiro­
dalom egyik kiváló kellékével — a szop nyelvvel I. i. 
teljes mértekben bir — Az úgy szólván alaptalan gya­
nú és féltékenységből eredő politikai tény - iialázat ló 
helyet foglat el a darabban, és ekképen inkább lanit, 
mint gyönyörködtél; inkább azon mozzanura figyelmez­
tet, hogy a történeimben mily gyakran volt személyes 
érdek az, a mi jogosságnak, törvényességnek nevezte­
tett; mint arra, hogy az illető jellemek csodálatra vagy 
tiszteletre volnának érdemesek. — Béldi Pál maga, ki a 
a darabban legrészletesebben van je= einezve, bár az 
események folytan szép jellemei fejt ki, nem bírja sze­
münkben visszanyerni azon tekintélyt, melyet a darab 
elején alaptalan igazságtalan és gyendédlelen szerelem 
féltése s a törvény megszegésegi altat elvesztett. Bél­
diné, szép jellem, (le csak vázlatolt (skizzvir) alak, inig

-a ii-íxs) to-

Pál vitéz.
(Tört. beszély.)

III.

Az álomkép.
(Folytatás.)

_Jó reggelt kedves nőm! mondá Pál belépve
Klára szobájába s homlokának szép velin lapjára egy 
csókot lehelt; de arcodon bánat boning, talán a hamis 
Morpheus újra ijesztő árnyképeket szöt álmaid közé?

— Oh szivem megdöbben, kedélyein elborul, ha 
azon iszonytató felséges álomra gondolok, válaszolt re­
megő hangon Klára ; a mint tegnap este a falu éji dal­
noka, az őr elénekelte volna éjféli dalát, én is elvégezve 
napi munkámat, mély álomba merültem s álmodám ; hogy 
mint nappal kiülök a virágos erkélyre gyermekeinknek 
ingecskéire rózsákat hímezvén, az ég indigó lényben, a 
föld aranykalászok erdejében ragyogott, melyet barna 
piros leányok s erőteljes férfiak tarolgaltak éles sarlói 
kai, méla bus énekök, mint temetési dal zengett a le- 
pusztitott mezők fölött, de lassankint a dal elenkebt), 
hangzatosabb lön, mint a szellő surranása, midőn vihar 
ordítása s hánykudő tenger hullámainak játéka löldre- 
«zeket beharsogó bömbőléssó fajul, ekkor kiméréseiéin 
szemeimet félve és elfogult kebellel látni vélem, bogy 
minden kalász egy-egy ilju ember s az aratók kézében 
sarló helyett szablyák villognak s ezzel aratnak ember­
főket, ember életet s a vérben nszó borzalmas aratas 
közepette ott álltái to ragyogó fényben, mint egy leje - 
delmi pálma, vállaiilon lombos hermelin palást, leje e i 
ugyanolyan kalpag ingott brillant kócsagrózsájáva , míg 
melled tele volt rendjelekkel és csillagokkal s ezer go­
lyó repült feléd, ezer csúnya fekete férgek és rovarok, 
ezer apró kígyók támadtak rád, melyek lábaidba karjaid­
ba lekerözvé véredet falták, szivedet marták s nemsoká­
ra iszonyú zuhanással a porba rántottak; mintha egy 
bérc szakadt volna reáni, oly nehéz súlyt éreztem ma­
gamon, nem bírtam mozdulni, s ajkaimon elhalt a hang 
s halálos igézet bilincselő le lényemet; eme remiié pil­
lanatban kelet felől gyengén fejlő ezüst rózsafény áradt

el s mint Feneion Minervája, a dicsőülés zománezos ke­
retéből isteni fenségében láttam alászálUi Zrínyi Ilonát 
s a vihar, a halálharc, a rémes aratás, a letarolt ember­
fők, a rettegés és gyötrelem, minden de minden eltűnt 
borzalmaival, nyájas hajnali tényben úszott látkörörn, a 
magvas kalászerdő szálai mind megannyi napsugarak 
teljes pompájukban tündöklőitek s Zrínyi Ilona a földel 
érintve felemelt téged, az elhullott vitézt s karjaimba 
vezetett. Oh s én oly édes fájdalmas kéj- mámort ére- 
zék, mintha egy évtized óta nem láttalak, nem öleltelek 
volna.

- E regényes álom, köllőiséggel megáldott kép­
zelő tehetségedet s határtalan szerelmedet jellemzi, vi- 
szonzá szívélyesen a férj; te nemcsak nappali gondjaid 
közt, de éji álmaidban is teljes szeretettel csüggsz raj­
tam s aggodé féltékenységedben gyakran rémképek 
ijesztgetnek, melyek díszövödnek, álmaid közé is. hol a 
röpke képzeleten! megteslesitni látszik az elvonuló ár­
nyakat és futó gondolatokat: különben, ha hitelt ad­
hatnánk a vén anyókák álomjóslatainak, a vértócsa, a 
rendjelek, a harc valami nein várt hirt, szerencsét és 
dicsőséget jelent, habár Diogenesként, nem tudom mi 
szükségünk volna többre, mint a mennyivel bírunk Ol 
eve, hogy az én kegyelmes pártfogóm. Eszterházy ná- 
dor'eme szép uradalmát kormányzáson alá hízta s eme 
falusi lakba költözőnk, hol örökös munka s örökös te­
vékenység közt telnek napjaink ; ha haza jövök a nö- 
vénydus pompás mezőkről, itthon a földgöinb legszebb 
rózsája, te vársz reám igéző mosolylyal, körülzajongva 
a kis fejlő bimbók-, a kedves gyermekektől, oh akkor 
nem vágyom azon óriás kincsre, mely a felügyeletemre 
bizo t kincstár ládáiban hever, nem vágyom Tököly me­
rész röptű lelkének trónjára és koronájára; legyen övék 
a gazdagság, hatalom é dicsőség, örök hir és halhatat­
lanság: addig mienk egy láthallan alanyi tünemény, a 
szív üdve, e kincsaknákat s országokat érő parányi 
mennyország!

— Ah! sohajtá Klára; épen eme netovábbja a 
boldogságnak tölti el félelemmel lelkemet, látom a nap 
fényteljes zeni jeröl hogy bukik alá néhány óra alatt s 
a hold oly türelmes várakozás után megtelik, mily hir­
telen sorvad el ezüst arcának gömbülybsege, látok ko­
rúiéin embereket, kik tegnap még oly derülten nevellek, 
arcok csupa életleljes rózsa vö t, már ma úgy sírnak, 
úgy zokognak, oly hatálszintick, és a k.ilászerdő reggel 
még oly büszkén, mint egy növényidkor emeli fel mag­
vas koronáit estére letarolva sirverembe költöznek; ha 
elgondolom, hogy e világon mindn oly múlandó s oly

pillanatnyi, mini a fűszál élete, megdöbbenek, hogy jö­
het egy váratlan vész, talán hamarább, mint sejtenek, 
mely édeni lakunkat a fájdalom siralomházává torzil|a.

— Nincs ragyogás homály nőikül, nincsen örOin 
könyek nélkül, szólt édesbusan Pál, nálad eme folytonos 
remegés árnyékolja be butalan napjaidat, de édesem ne 
keress a tiszta égen is felhőket ne foglalkozz szüntelen 
e rémképekkel; azonban, ha meglepnének a csapásuk, 
ránk törne a fergeteg, viseljük trtrhellen hős lélekkel 
azt . . . de jerünk már, a gyermekek nyugtalankodnak 
a reggeli után, nekem a mezőre kell sietnem megtekin­
teni az aratókat, raklak-e már sok kévét.

A fiatal pár egy másik szobába nyitott, mely tele 
volt virágok s zengő madarakkal, közöltök három gyer­
mek ujongva futkosott, egyik alig nagyobb a másiknál, 
mint az orgonasip, egyik vidámabb es elevenebb társá­
nál, csupa gyönyörűség volt rájuk nézni

Pál vitéz, mint egy p Iriarcha ez uj nemzedék kö­
zölt, helyet foglalt, inig a gyermekek, mini repkónyek a 
támoszlopru térdei- és karjaira fűződlek inig Klára s 
reggeli oszlással, a fris habos tejjel loglalkozolt

— Édes atyám, kérdek tőled valamit, mondá a le- 
gidősb, hízelegve cirógatva atyjának barna szakállál.

— No halljuk bölcs Thales, mondj valami okosat.
— Mikor veszel nekem egy szép fehér paripát 

bársony takaróval, metylyel végig száguldhatok az arany- 
zöld kalászos mezőkön.

— Majd lm megnősz, Rákócy Ferenc, a kis herceg 
megígérte, hogy aprúdjának fogadand, majd nála pom­
pás fejedelmi várban, aranyos, márvány tereinekben 
fogsz lakni, tarka rózsás szőnyegeken s-lálsz, bársony­
ba és gyöngyökbe öltöztetnek, megtanitnak olvasni nagy, 
tudományos könyveket, megtanitnak kardot forgatni, 
célozni és vadászni a vadat, megtámadni és legyőzni az 
ország ellenségeit.

— Oh csak jönc már az idő, sohajta a gyermek 
kinek mint a polyhesedö madárna kicsiny lett a fészek s 
kivágyott a nagy világba.

— Én meg Júlia hevsegnöhöz megyek, monda a 
kis Luiz; majd tüzes liliomokból s ezerszinü szeklüböl 
koszorút fogok tűzni számodra, mikor te Ferenc herceg­
gel valamely höscsatából visszatérsz.

A szülők csak hallgattok és mosolyogtak a két 
gyermek okoskodásán s szívok eltelt kéjérzeltel.

E percben kopogtak az ajtón.
(Folytatjuk.)
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a többiek általánosan csak háttéríleg vannak ecsetelve. 
Bonyodalom nincs a cselekmények olykor megszakgat- 
vák. — Mindamellett szépen kötött beszéde a szépiro­
dalmi igényeknek teljes mérvben megfelelvén, a darab­
nak e részrőli mű-becse nem tagadható, — Tak"ei 
(mini Béldi Pál) inindenképen első helyet foglal el a mai 
előadásban, a mennyiben nem csak játéka, de szavalata 
is szép, kerek és folyékony s teljes felfogással a legfino­
mabb részletig helyesen színezett. Ugyanez mondható 
Nagy Luizáról (Bélámé) azon különbséggel, hogy azon 
erőinkig, hová a hősi jellemű nőnek szava válságos 
perczekben felemelkedik, physikai tehetsége fel nem 
hat; és így ez erő hiányában nem úgy tünteti elénk a 
fájdalmaktól zaklatott Béldynót, mint azt szerző képzel­
nünk engedné. — Kár hogy a magyar színészetnekmagyar_____

UMDASAti cs ÜZLET.
Kassai pia ez, február (0-én 1866.

nincs theoreticus szavalat! iskolája, mint a külföldiek­
nek, és így többnyire csak természetes hajlamára ha­
gyatva. a szavalati hangsúlyozás csak két szélső árnya­
latból áll, vagy monoton yn’ono-bnl, vagy fülhasitó for- 
tissimóbol; pedig a szavalati modornak ép annyi színe­
zete van. mint a zenének a számtalan con brio, appasio- 
nato, maestuoso diminuendo sat ... . vagy mint a men­
nyi színe és szín keveréke van a festésznek. E helyesen 
színező szavalattal - a mai t bbi közreműködők közül 
— inég leginkább Bercsényi bír, —Kraetnay társal­
gási darabokban, de drámában kevésbbé; Filippovichné 
ott hol monoton énekelnie kell; - Tóth a hol vagy öre­
get vagy beteget kell játszania, vagy pedig ha oly dü- 
hönezöt személyesít, ki mérges hangját az egész föld- 
göinbbel szeretné hallatni. — Horváth többnyire min-

denütt, csakhogy színezete nem mindig szép, meri 
olykor nem tiszta, nem természetes, ma jó volt 
Szentgyörgyi csak a ttaccato fortissimót ismeri, és 
igy előadási modora inkább doboláshoz — még pe 
dig nagy dobbal — mint zenéhez hasonlítható — Ti- 
meevdry-nak van szinérzóke (Farbensinn) de tán az a 
hiba hogy igen is sok s ott is szerelne szint a hol csak 
merő fény vagy árnynak kell lenni, és ezt modorosság, 
nak nevezik a inü életben. E hibáját ugyan itt léte út,i 
inár nagy részt letette, de a kórunyag még benne van, 
ma jó, Friede jó. Kováét Elemér tűrhető volt. kovácsi, 
Varga s a többiek kezdők. —

A tárgy megnevezése 1. oszt. 2. oszt
frt kr. f.t kr.

Búza köblönkint 6 90 6 40
Kétszeres „ . . . 1 5 10 - —
Rozs „ . . . 4 10 4 —
Tengeri „ . . . 4 10 3 80
Ár. a „ . . . 2 80 2 66
Zab „ . . . 1 90 1 80
Kása „ . . . 7 20 6 40
Borsó........................................... 9 20 8 40
Lencse ...................................... 8 — 7 20
Bab................................................ 7 40 7 20
Örlött dara .... 11 40 9 80
Tatárka...................................... 11 20 — —
Burgonya ..... 2 — 1 80
Aszüszilva .... 11 60 10 —
Szesz itezénkint — 17 — 16'/»
Marhahús fontonkint . — 14 — —
Bornyuhus „ — 20 — 18
Sertéshús „ . . . — 18 — 16
Vaj itezénkint .... — 48 — 46
Zsir „ .... — 32 — 30
Szafonna fontonkint — 34 — 32

Kasta, lebr. 10. Szép tavaszi meleg napok járnak,
az életára emelkedett — nagy heti vásár.

Kp érj es, február 9-én. Búza kőhlönkint 6 frl 
80 —6 frt. —. Rozs 4 frt. 20 kr.—4 frt. — kr. Tengeri 
4 frt. 40 kr. — 4 frt. 20 kr. Árpa 2 frt 80 kr.—2 frt. 
60 kr. Zab 2 frt. — kr.— 1 frt 80 kr. Kása 8 frt — kr. 
7 ft. 20. Borsó 6 fi. 80. 6 ft. 60. Lencse 8 ft— .—7 frt 
60 kr. Bab 8 frt. — kr.- 7frt. 80 kr. Örlött dara 12 frt. 
— kr. II frt —. Tatárka 7 frt. 20. kr 6 frt .80 Burgonya 
1 ft20. 1.Aszüszilva 10 ft. —.Szesz itezénkint (magyar 
iteze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontonkint 
10 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 16 kr. Vaj itezénkint 
44 kr. Zsír 40 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Közép- 
kenyérliszt 5 frt 60. Rozs középkenyérliszt 5 frt. 20

Oálszées, február 8. piaczi árak következők voltak 
Búza köblönkint 6 frt. 50 Gabona 4 frt 40 kr. Árpa 2 ft 
60 kr. Zab 1 frt 50 kr. Paszuly 6 frt — kr. Lencse 6

frt — kr. Krumpli 1 frt 40 kr. Vaj itezéje 40 kr. Széni
mázsája 70 kr. Szalma mázsája 40 kr. Szesz itezéje tg 
kr. Tojás darabja 1 kr.

Sorshúzás.
Bécs február 7. tartott 
vetkező számok huzattnk

sorshúzás
SS, 13,

Legközelebbi húzás február 17-én,

alkalmával
SS, 11,

Bécsi börze Február 9-röl.
5% Metallique 6190
Nemzeti kölcsön . 65,15
Bankrészvény . 746. -
Hitelintézeti részvény 147.10
Londoni .... 102.70
Ezüst .... . 102.30
Arany .... 4.90'

Vasúti menetrend 1865—ik évi május 1-től kezdve.
I. Kassáról Pest és Pécs fele

Kassa !■ n' n 
Misko'"
Tokaj „ 
Nyiregyh ilza 
Debreczen „ 

* üsp. Lad. „ 
D zolnok „ 
Czegléd érkei 

Pest
Bécs -

reggel délben
árjegyzék

I. 11. III.
5 óra — p. 
7 „ 52 „

11 —
3 2 4.44 3.34 2 12

9 „ 35 „ 5 35 7.33 5.50 3.40
10 „ 34 „ 7 25 8 84 6.66 4.23
12 „ 12 „ 10 29 11.30 8.52 5.42

1 „ 45 „ 12 56 13.57 10.22 6.52
4 „ 44, 4 43 17.35 13.05 8.41

s 5 „ 41 „ 5 54 18.86 14.19 9.06
8 „ 37 „ 8 45 22.81 17.1511.04
6 „ 6 33 37.07 27.98 18.25

11. Bécs és Pestről Kassa felé:
Bécs indulás 
Pest „
Czegléd „ 
Szolnok „ 
Püsp.Lad.., 
Debreczen 
Nyíregyháza 
Tokaj „
Miskolcz „ 
Hassa érkezés

8 óra — p- este
6 r> 25 „ reggel
9 r> 27 „ „

10 27 „ „

1 26 „ délután
3 „

4 „ 28 „
5 25 „ este
7 n 29 „ „

10 35 „

Cs. kir. postakocsi.
Kátédról Unghvárnak, M. Szigetre minden éjjel 11 óra 

45 perczkor. Személybér 17 frt. 48.
„ Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.

Személybér 5 frt. 64.
„ Pestre, Hornyán és Vácion keresztül minden 

hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 f. 53.
„ Tarnówba, Eperjesen keresztül, vasárnap, ked­

den, csütörtökön és szombaton éjjel 1 órakor. 
Személybér 14 frt 16 kr.

Árjegyzék.
Unghvárról Szobránczig

Kassáról

N -Mihályig 
Gálszécsig 
Kassáig 

Gálszécsig 
N.-Mihályig 
Szobránczig 
Unghvárig

frt- — kr 
» 50 „
T) T)
» 50 „ 

frl. 50 kr.

50

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 2 órakor. Sz. bér 1 frt.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen . Pap József Samu.

Kassán; Spielman József.

Unghvári társaskocsi.
Kassáról Unghvárra : és Unghvárról Kassára: szomba­

tot kivéve naponta 6 órakor reggel.
Unghvárról Munkácsra: szombatot kivéve naponta 6 

órakor reggel.
Munkácsról Unghvárra : naponta 3 órakor délután. 
Ügynökség: Kassán ; Kempner Fülöp, — Unghvárott 

Pollák Fülöp. — Munkácson: Tóth Károly.

Unghvárról Munkácsig vagy vissza 1 ft. 50 kr. . e.

Munkács-Beregszázi magánkocsi.
Munkácsról — Beregszászba. Kedden, szerdán, pénteaen 

szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, dél­
után 5 órakor.

Beregszászból — Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, 
szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 
6 órakor.

Menet-jegyzéke Munkácstól Beregszászig vagy vissza I fi.
Felvételi-ügynökség Munkácson : Tóth Károly. Bereg­

szászban : Ifj. Jandrisits Antal. Vörös korcs­
mában : Guth József.

Hivatalos értesítés.

199. sz. 29-1

Árverési hirdetmény.
Sz. kir. Kassa város főbírói birós ga 

részérói ezennel közhírré tetetik, hőgy 
több hitelezők javára Szabó és Philippo- 
vits volt kassai színigazgatóktól lefoglalt 
színi ruhák és könyvtár I860 évi február 
hó 14-ik napjának délutáni 3 órájakor a 
Lőcsei háznál közárverés utján a kész­
pénzzel! fizetés mellett el fognak adatni.

Kell Kassán 1866. febr. hó 9-én.

730. sz. 27(1)3

Árverési hirdetmény.
Folyó évi február hó 28-án d. e. 9 ór. 

a város udvarház teremében a városi 
aranycsillag nevű épületbeni bolt és 2 
szobe, 1 hálló szoba, 1 konyha, 1 kamara, 
1 faszin és 3 pinczéből álló lakosztály 3 
egymást követő évre 300 o. ér. frt kiki­
áltási ar mellett közárverés utján ki fog 
bérelletni.

írásbeli ajánlatok f. é. 
gadtatnak el,

febr, 27-ig fo-

Az árverés megkezdése elölt az e rész­
beni szándékozók 10"/o-nyi bánatpénzt 
tartoznak az árverelö bizottmány kezei­
hez letenni.

A kibérlést feltételek a hivatalos órák­
ban a városi számvevőségnél megtekint­
hetők.

Kelt Kassán az 1866. 
tartott tanácé ülésből.

évi február 7-én

25(2)329 p. sz. 1866

Árverési hirdetés.
Alulírott , mint kiküldött végrehajtó 

ezennel közhírré teszi — mikép Abauj- 
megye törvényszékének 1865. évi deez. 
30-dik napján kelt határozata folytán, 
Dóczy Zsigmond Tállyai, Kornyék Mihály, 
Pollák János és Weisz András szántói 
lakosok felperesek részére, — ezeknek 
308 frl 73 krnyi követelésük s járadékok 
erejéig. — Hornyák Terézia szántói lakos 
alprercs ellen, ennek, biróilag lezálogoll 
519 tlkkben feljegyzett — jelesül egy 
ház. kert. kenderföld, és három darab 
szöllő küllitményeire — öszvesen 477 frt 
megbecsült ingatlan birtokára a kielégí­
tési végrehajtás elrendeltetvén — a vég­
rehajtási árverés határidejéül ezen f. 1866 
évi martius 1 -síi, és szükség esetében 
ugyan ezen év april hó 1-én mindenkor

d. e 10 órája a helyszínén Szántón kitü- 
zetett. — Melyre a venni szándékozók a 
becsár 5% magokat ellátva, oly kijelentés 
mellett hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételeket, a gönczi járás főszolgabírói 
irodába bár mikor megtekinthetik , és 
hogy a kérdéses ingatlanok a mennyiben 
az első árverés alkalmával becsértéken 
felül el nem adathatnának, a második ár­
verésen a legtöbbet ígérőre becsáron alól 
is le fognak ültetni.

Hová a venni szándékozók magokat 
kész pénzzel ellátva ezennel meghivat- 
nnk.

Kelt Szántón január 18. 1866.

Höhn János,
esküdt, végrehajtó bíró.

Magán hirdetések.

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

Eladó-birtok
van Abaujmegyc alsó részén jutányos 
áron. — Bővebb felvilágosítással a „Fel­
vidék szerkcszjője szolgál, 2q

Hirdetmény.
A kassai mtimalmi részvény társulat 

évi közgyűlésé, e f. évi Február 15-ik 
napján reggeli 9 ónékor a városi tanácsi 
teremben fogmegtartatni melyre a t. ez. 
részvényesek ezennel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai lesznek:
1) Az igazgató választmány hivatalos 

jelentése.
2) A számadásokat vizsgált bizottmány

jelentése.
3) Az igazgató választmány díjazása.
4) Az osztalék meghatározása.
5) Kél választmányi tag megválasztása.
6) A számadást vizsgáló bizottmány

megválasztása. 28—I

Gr. P- chy Illanó.
társulati elnök.

Csányban hág egy sötét pej 17 markos 
angol mén ; díj három rendbeli hágatásért 
egy kanczától 6 forint osztrák érték­
ben. 24(2)3
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